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ОРГАНІЗАЦІЯ МОВНОГО СЕРЕДОВИЩА В ПОЧАТКОВІЙ 

ШКОЛІ В КОНТЕКСТІ ВИМОГ СЬОГОДЕННЯ 

Одним з пріоритетних завдань початкової ланки освіти є формування 

ґрунтовних знань мовної системи української мови, потужного активного 

словника, культури і техніки мовлення, Саме в початковій школі закладається 

основа для подальшого мовленнєвого розвитку дитини, уведення її у складну 

систему навчальної і соціальної комунікації. І хоча ми маємо потужну 

методичну базу саме в мовно-літературній галузі в початковій школі, до цього 

часу виникає безліч проблем із організацією конструктивного мовного 

середовища в закладах освіти. На жаль, не поодинокі факти, коли вчитель на 

уроці говорить державною мовою, а на перерві переходить на іншу, уживає 

суржикові елементи, порушує норми орфоепії та ейфонії. Окрему проблему 

сьогодні становить спілкування в соціальних мережах. Молодші школярі не 

обізнані з правилами написання коротких повідомлень, порушують етикетні 

формули, обмежуються неправильними скороченнями та відповідними 

смайликами. Прикро, коли чат класу перетворюється на локацію, де батьки й 

діти, а іноді й учителі пишуть безграмотно, переходять на особистості, 

з’ясовують стосунки. Зауважимо, що мовне середовище у початковій школі  це 

ще й засіб соціалізації, основа розвитку критичного мислення, засвоєння 

основних комунікативних стратегій. Тому проблема організації мовного 

середовища в закладах освіти набула нової актуальності. 

Розглядаючи мовне середовище освітнього закладу як важливий складник 

освітнього простору, ми наголошуємо на необхідності зміни підходів до мовної 

підготовки сучасного вчителя. Така підготовка має бути наскрізною, спиратися 

не лише на спеціальну навчальну дисципліну «Українська мова за професійним 

спрямуванням», а стати складником усіх педагогічних практик, відповідних 

семінарів з підвищення рівня володіння державною мовою та розроблення й 

захисту проектів, що будуть реалізовані майбутніми вчителями у подальшій 

професійній діяльності. 

Змінилися й функції мовного середовища. Сьогодні йдеться не лише про 

освітні завдання, варто розуміти, що саме в початковій школі формується 

україноцентрична світоглядна позиція. В умовах сьогодення патріотизм набув 

незворотної  тенденції, перейшов із формальної дефініції в розряд чуттєво-

смислової сфери кожного українця. Ми заговорили про генетичний код нашої 

нації, для передачі і збереження якого мова має стати вирішальним чинником. 

Не випадково МОН України рекомендує зараз посилити історико-культурні 

компоненти освітнього процесу, бо історію та культуру ми маємо вивчати у 
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зовсім інших вимірах, на основі підходів, відмінних від тих, що були чинними 

до 24 лютого 2022 року [1]. 

Доцільно говорити і про відповідне оформлення освітнього середовища. 

Продуктивними в цьому контексті є підходи зазначені в Концепції Нової 

української школи, які акцентують увагу на необхідності оформлення всього 

шкільного простору: коридорів, класів, бібліотеки, спортивного залу, зон 

відпочинку відповідними кольорами й змістовим контентом – правилами, 

формулами, цитатами відомих українців про школу, науку, державу. Новим 

змістом і смислом маємо наповнити ранкові зустрічі і хвилини мовчання [2]. 

Психологиня С. Ройз зазначає: «Кожною дією, яку ми пропонуємо дітям, 

кожним досвідом, у який ми їх запрошуємо, ми можемо робити їх більш 

глибокими, усвідомленими, сприяти їхньому зростанню, а можемо зробити ці 

дії формальними і знецінити їх» [3]. Це дуже важливе завдання: зробити мовне 

середовище живим і динамічним, таким що реагує на запити учнів, допомагає 

знайти відповіді на безліч запитань, спонукає до пізнавальної активності й 

дослідницької діяльності. У цьому контексті доцільно звернути увагу на те,що 

кардинально змінився контент писемного мовлення. Сучасні учні вже носії 

кліпового мислення, а якісно зроблена презентація дозволить коротко й 

змістовно передати великі обсяги інформації. Але і такий інтелектуальний 

продукт вимагає грамотного оформлення, чітких формулювань, висунення 

гіпотези чи тези та їх аргументованого доведення. 

Окремо хотілось би зупинитися на такому важливому складнику мовного 

розвитку учнів, як читання. До послуг сучасної дитини безмежний вибір 

книжкової продукції, але і батьки, і вчителі відмічають постійне зниження 

інтересу до читання. Дослідниця А. Ємець зазначає, що існує кілька причин, що 

призводять до цього: мало читають або зовсім не читають у сім’ї, де зростає 

дитина, відсутня системна робота з книгою в школі, де формується спочатку 

інтерес до читання, а потім коло читацьких інтересів, читання перестало 

пропагуватися суспільством як корисне й захоплююче дозвілля [4]. І такі явища 

відразу негативно позначилися на розвитку мовлення памолоді, 

інтелектуальному зростанні її. 

Отже, організація мовного середовища в початковій школі – один із 

важливих чинників загального розвитку учнів, їхньої соціалізації, формування 

комунікативної компетентності, що основою для подальшого навчання і 

становлення особистості в цілому. 
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